
j prvi temelj njenega bogoljubnega življenja. Njeni 
j odmenjeni ženin pa je bil umrl, in vrnila se je v 
Prago; prišla je pozneje tudi na dvor avstrijskih 
vojvodov, da bi se dvorskega življenja priučila, kar 
pa je ni veselilo. Zaročena je bila zopet s Hen
rikom, sinom cesarja Miroslava II., pozneje pa v 
svoje veliko veselje te zaroke rešena. Pozneje 
snubljena je celo cesarju Miroslavu II. roko od
rekla in se je obrnila k sv. življenju, polnemu zata
jevanja. Ubogim je delila obilne milošnje in ka
kor je le mogla, se jim je dobrotna skazovala. 
Dela bogoljubnosti so bile nepretrgana zlata veriga 
njenega življenja. Njeno delo je bilo, da so v 
Prago prišli Minoriti, Frančiškani in pozneje Kla
risarice. Vsak ve, koliko v vsakem mestu in kraju 
pripomorejo cerkveni redovi k lepemu življenju, 
ter kako store" krvavo pogreho, kteri cerkvene 
redove zatirajo, tako pa je nasproti neprecenljivo 
dobro delo redove ustanovljati. Velik del svojega 
premoženja je princesinja Neža obrnila v to, da 
je ustanovila v Pragi 2 bolenišnici, strežbo ubož
nih in bolenikov pa je izročila pobožnim redovni
kom „Križarjem". Leta 1232. se je sama svetu 
čisto odpovedala in je s 7 drugimi devicami iz 
naj imenitniših družin pristopila k Klarisinjam. 
Kralj Vaclav sam s kraljico Kunigundo in sorodna 
kneza iz Koroškega in iz Šlezije so bili pri slo
vesnosti, po kteri je papežev poslanec Janez Kaje
tan Ursini imel slovesno sv. mašo. Na papeževo 
povelje je Neža postala prednica v samostanu, 
kteri je pod njenim vodstvom silovito slovel v 
svetosti ia dobrodeljnosti do ubožuih, akoravno 
prednica od kralja nobene letne prihodnine in no
benega premoženja sprejemati ni hotla. 

Z gorečo molitvijo, kakor tudi z modrim sve
tom je bila redovnica Neža velika dobrotnica de
želi in kraljevi rodovini v naslednjem napadu 
Tatarov, v domači črni in potlej v križarski vojski. 

Veliko je trpela in dobrotnega delala kralje
va princesinja do I. 1282, ko je smrtno zbolela. 
K smrtni postelji je že 10 let bolena kraljeva sestra 
Katarina prinesena in jo je prosila blagoslova z 
upanjem, da bo s tem ozdravela. Ker nje pa Neža 
iz ponižnosti ni hotla blagosloviti, je Katarina 
sama prijela njeno roko in se je ž njo svojih nog 
dotaknila. Vsled tega je Katarina res ozdravela 
in hodila je zopet brez drugih pomoči. Stara 77 
let je Neža umrla 2. sušca 1282, potem ko je 47 
let preživela v samostanu. Tudi na njenem grobu 
se je zgodilo veliko prav očitnih čudežev. Vsa 
dežela je skusila, da njena smrt je bila draga 
Gospodu, ker po vsej deželi je bila takrat prav po
sebno dobra letina, in nehala je kuga. Tudi sploh 
so se povrnili bolji časi za deželo, kakor pišejo 
zgodovinarji. Pripisovali so te dobrote njeni proš
nji pri Bogu. 

Ljudstvo jo je po njeni smrti častilo kakor 
svetnico in že cesar Karol IV. in njegova mati 
Elizabeta sta prošnjo češkega ljudstva, da bi se 
prištela med svetnike, izročila papežu Janezu XXII. 

Zakrament sv. firme se bo letos delival v 
Mariborskej dekaniji 28. maja pri sv. Petru, 29. 
maja pri sv. Martinu pod Wurmbergom, 30. maja 
pri sv. Barbari; 31. maja pri sv. Marjeti na Pes
nici; 6. junija v Selnici, 7. junija v Kamci in 11. 
junija pri Zgornji sv. Kungoti. 

Račun zavodov MaksirailijanumViktorinuma 
za leto 1875 kaže, da imara obadva zavoda, prvi 
49.904 fl., drugi 26.449 fl. v denarjih, in poslednji 
še 3 vinograde in hišo v Mariboru tako, da vse 
premoženje znaša okoli 100.000 fl. Čisti dohodki 
so se porabili 3800 fl. za novo kapitalizacijo, za 
obdelovanje vinogradov in v podporo dijakom v 
Mariboru 428 fl., v Ptuju 331 fl. in v Celju 324 fl. 
Slišimo, da se snuje ustanovitev pravega seminišča 
zopet v Mariboru, kakor je bilo v začetku. 

Nova. slavjanska svetnica se je začela prete
čem mesene častiti na Češkem, namreč od sv. 
Očeta blaženim nebeščanom všteta Neža, rodivša 
se iz staroslavne, češke, kraljevske rodbiue Pfe
mislove. Češka dežela, odkar je sprejela vero v 
Jezusa Kristusa, je imela mnoge preblage duše. 
Razun svetnikov in svetnic, sv. Ljudaile, sv. Vac
lava, sv. Vojteha, sv. Prokopa, sv. Janeza Nepo
muka, ima ta dežela celo vrsto zveličanih in v 
slovesu svetosti umrlih. Med njimi je zlasti Neža, 
hči češkega kralja Pfemislava Otokarja I. Rojena 
je bila v Pragi 20. pros. 1205. Njena mati je 
bila Konštancija sestra ogerskega kralja Andreja. 
Med hčerami je bila Nežica najmlajši. Po volji 
starišev je bila precej v otročjih letih v zakon 
obljubljena ter zaročena Boleslavu, sinu šleskega 
vojvoda, ter v izrejo izročena cistercijankam v 
trebniškem samostanu blizo Vratislava. Ondi je 
bil s skrbljivostjo sv. kneginje Hedvige postavljen 

Cerkvene zadeve. 



Husitovske zmešnjave pa so bile to reč zadržale, 
in ti sovražni krivoverci so večjidel bili tudi raz
djali klošter sv. Neže, kteri je bil pozneje o ne
srečnem času Jožefa II. 1. 1782 do čistega odprav
ljen ter je bilo 21 redovnic prisiljenih svojo tiho 
lastino in stanovanje zapustiti. 

Papež Pij LX. so po vsih potrebnih preiskavah 
in pripravah 3. grudna 1874 češčenje zveličane Neže 
potrdili in dovolili, da se njeni spomin 2. sušča 
obhaja. „Danica." 


